0S NUMERO

Por LUIS LOPEZ. MARTIN

1. DEFINICION.

Un nimero indice es una medida estadistica abstracta (sin unidad),
disefiada para mostrar los cambios de una variable o grupo de variables
con respecto al tiempo, situacidén geogrdfica u otra cdracteristica,
como la renta, categoria social, etc.

Los nimeros indices permiten conocer la variacién relativa de un
fendmeno entre dos situaciones, de las cuales una se toma como referen-
cia, denominada situacién base ( o periodo base, si la relacién es con
respecto al tiempo).

Una coleccidén de nlimeros indices para diferentes afios, situacio-
¢ . .
nes, etc., se llama a veces series fndices.

Se utilizan frecuentemente con el objeto de hacer predicéiones
para el futuro baséndose en su ficil y répida interpretacidn.

La expresién usual de un nimero indice es en porcentajes, aunque
podria ser cualquier nfimero referido al perfiodo base.

2. CLASIFICACION,

Simples o elementales

Nimeros indices No ponderados
Sintéticos o agregados

Ponderados

2.1. Indices simples.

Un nGmero indice se dice que es simple (también se le denomina
elemental o particular) cuando ha sido construido para una sola magni-
tud medible correspondiente a un articulo individual. Asi tenemos, por
éjemplo, el indice del precio de la carne, el indice del niimero de
turistas, el indice de la renta per cipita, etc.



De una manera general, consideremos la evolucién témporal de una
magnitud o variable x, a lg largo de los instantes sucesives 0, 1, 2,
3, «eer t, ... segln la tabla siguiente:

[0 1 2 3 ...t ...

X lxo X1 X2 X3 cenee Xt sevas

(Nota: Los instantes 0, 1, 2, 3, ..., t, ... pueden ser también
regiones geogrdficas, situaciones sociales, etc.).

Se llama indice simple de la magnitud x en el periodb t respecto
del periodo base 0, a la razén siguiente: ’
Iy = I:(x) = It (X) = X /%, (unitario)
Ix I (x) = It, (%) = X./%,.100 (en porcentaje)

[}

(Nota: En lo sucesivo omitiremos la variable x en el indice siem-
pre que no sea necesario. También, con el objeto de abre-
viar, se empleard el indice unitario en las definiciones
de los distintos indices asi como para demostrar sus pro-
piedades, aunque los resultados e interpretaciones se ha-
rdn siempre en porcentajes para su mds fdcil comprensién).

Fjemplo: ,

Si el precioc de un articulo en diciembre de 1970 era de 120 pts.
y en diciembre de 1975 es de 150 pts., el indice de precio de ese ar-
ticulo, tomando como periodo base el afio 1970, seria:

1975 _ 150

I = 11970 =350 = 1.25 (unitario)

I = 125 (porcentaje)

Fste nos indica que el articulo ha experimentado un incremento en
su precio del 25% entre los afios considerados, ya que el Indice en el
periodo base es:

7 .
I-= Ii:7g =-%%%—= 1 (= 100 en porcentaje)

Este mismo resultado lo podriamos obtener de la forma siguiente:

Periodo base (1970) Periodo t (1975)
120 pts. ) 150 pts,
100 pts. x pts.

. 150 =
X = 155.100 = 125 pts. .

Lo que nos dice que un articulo que valia 100 pts. en el afio 1970,
en el afio 1975 costaba 125 pts., es decir, que experimenté un incremen-
.to de un 25% en su precio.
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La magnitud x, utilizada en el indice, suele ser el precio (p), la
cantidad (q) o el valor™(v = p.qa). Asi:

Indice de precio: I =B

Indice de cantidad o cudntico: I =.%L
o

Indice de valor: T = Yt= Pe-G _ I(p).I(q)
Vo B, -9,

Ejemplo:

El precio promedio y la cantidad consumida per cdpita por mes de

los huevos en un Estado americano, durante los afios 1970 y 1976, fueron
los siguientes: '

-Precio pramedio | Consumo per cipita
1970 1976 1976 1976
Artfculo Cotizacidn unidad (p) (p) (q )~ (q)
Huevos Docena $ 0.60 0,90 1.5 1.2

Indice de precio: I = %;%%_g 1.5 (x 100 = 150)
1.2

Indice de cantidad: I =75 = 0.8 (x 100 = 80)
: 0.9 x1,2 _ _
Indice de valor: I = TG—XT.?— 1,2 (x 100 = 120)

Es decir, los huevos experimentaron un incremento en su precio del
50%, un descenso de 1a cantidad consumida en un 20%, y un aumento del
20% del valor gastado Por persona en los huevos, entre los afios consi-~
derados.

2.1.1. Propiedades de los indices simples.

a) Identidad

° = 1t = Xe _ Xe _
Is = I 1 ya gque Xs © ¥e 1
b) Reversibilidad o inversidn
1
+ 1 Xe
It T2 ya que % X o
Xe

¢) Circular o ciclica

t 134 L Xe Xt Xew
oI I =] ue — , —% -t =
LyvIgw I0 ya que Xe® XKoo Xe

Como aplicacién de 1la propiedad circular figura el problema del
-cambio de base. Esta se utiliza cuando se dispone de unos indices con
relacién a un periodo base Y se quiere cambiar a un perfodo mis actual.
Supdéngase que se .tienen los indices con relacién a un periodo 0 y se
quieren con relacién a un periodo t’
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o gt ot A S - ot - Is
It Ig.I, =1 = Iy = .10 = 5 uego C T

iy
Ejemplo:
Queremos trasladar los datos de la tabla siguiente, referente a
los indices de valor, desde el afio base 1972 a 1974, como nuevo afio
base.

ANO 1970 1971 1972 1973 1974 1975
Indice de valor (1972 = 100)| 74.2 81.14 100 114.0 117.0 118.9
Indice de valor (1974 = 100)] 63.4 69.6 85.5 97.4 100-101.6

70
I

. 70 _ “72 _ _74.2 _

Por ejemplo para I74 = =7 =170 63.4

I
72

d) Encadenamiento

. X, X,
. LT S-S sSSP &40 S 1 queT: =—;—;‘ ?L/.

AR

e) Adicién

: ; i Xi
Si %, = Za; .Xi entonces ¥ (x) = %‘- = Ei;-(——‘ =
i . L]

Tai. ;a;.I (x)
Esta propiedad es aplicable cuando los periodos 0 y t no se refie-
ren al tiempo.
f) Multiplicacién

3 - 1t + xg.gk =X Yo
Ig(x.y) = I, (x).I, (y) ya que o V. Yo V.

Ejemplo:
El precio del cobre ha pasado en el mercado mundial de 0.212 &6-
lares la libra, en 1950, a 0.258 dSélares en 1958, En el mismo tiempo

el curso del ddlar ha pasado de 350 francos a 490. Por lo tanto, el
indice del precio del cobre en francos seréd

58 _ .58 58 _0.258 490 _ .
I50(Cp) = I50(Cp)I55(Dgp) = G377 - 350 ~ 1-70 (= 170)
g) Divisidn
v t X
I (x/y) =2 (y ya que e V4
°

x/ v, Y/,

Ejemplo:

El precio del litro de leche ha pasado en Francia de 36.2 francos
en 1950 a 45.6 en 1958. Para un ciudadano de USA, el indice del precio_
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francés de la leche (teniendo en cuenta los datos anteriores) es:

ISS(L ) ey
58 _ "50'F’ _ 45.6/36.8 _ o
Igo(lp) =—53 = —3907350 = 0-89 (= 89)
T50(Dp)

2.2. Indices sintéticos.

Los indices simples traducen el esquema de variacién de una sola
magnitud; sin embargo, en los indices sintéticos se acumulan varios in-
dices simples con el objeto de reflejar la evolucién de magnitudes glo-
bales mds o menos abstractas y por ello peor definidas, como pueden ser
coste de la vida, comercio exterior, salarios, etc. Por consiguiente,
en la elaboracidén de un indice sintético (también llamado compuesto o
agregado) intervienen varias magnitudes correspondientes a varios arti-
culos individuales.

El principal problema que presenta la confeccién de un indice sin-
tético es la eleccidn de los articulos gue van a tomar parte en su ela-
boracidn, asi como la ponderacidén o peso que van a tener en el indice.

De una manera general, consideremos una magnitud compleja x y los
valores de ésta para los tiempos t y 0. correspondientes a n articulos,
segiin la tabla siguiente:

0 t Indices simples
= ¥
Art. 1 Xy Xge I, /x“
= X
Art, 2 X0 Xy I, = /
X0
Xne
Art. n Xno  Xnt In = /
Xno

(Nota: La magnitud compleja x suele ser el precio (p), la canti-
dad (g) o el valor (v).

Los indices sintéticos pueden ser de dos clases:

2,2.1. Indices sintéticos no ponderados.

' Los mas importantes son:
. Indice agregativo simple (Bradstrect y Dutot).

It S LXia - Xar t Xae t ...+ Xne
° ZXio X10 F Xao F .00 F X,

Su principal inconveniente surge cuando los diferentes articulos
estén expresados en distintas unidades. Asi, por ejemplo, en el cuadro
gsiguiente:
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1967 1970

Articulo (g (q)

LECHE 12 1. 14' 1.

PAPAS 15000 gr. 14906 gr.
70 _ 14 + 14900 _ -

Tg; = T3+ 15000 - 0-99. (= 99)

Lo que nos dice que el indice del consumo précticamente se ha man-
tenido igual, mientras que en la tabla se observa que ha habido un gran
aumento en el consumo de la leche; sin embargo, el consumo de papas se
ha mantenido pricticamente igual. Esto es debido al hecho de haber su-
mado cantidades expresadas en diferentes unidades.

. Indice media aritmética (indice de Sauerbeck).
Xe . Xgg 4 Xns

X; = ven t
¢t = ;nI'v. = ; :/xi.- o Ko X0 Xno

n

. Indice media geométrica.

w/ N X . X

t - i X vt X
=\ =Vﬂ-“ =V/u, e . hT
° U Y X Xzo

Xy Xno

. Indice media arménica.

It =N - n = n
° gl gXie X . X + Xno
¢ Ii T Xie Xae Xae ot Xnt
2.2.2. Indices sintéticos ponderados.
Los mis importantes son:
. Indice agregativo ponderado. -
1t = E;Xh Wi Siegdo wi la ponderacién del
L, Wt articulo i-ésimo.
T

Tiene el inconveniente de sumar los articulos en diferentes uni-
dades, salvo que las ponderaciones nos dan lugar a unidades homogéneas.

. Indice media aritmética.

o= T liow o Z Ny,
° W AR

. Indice media geométrica.

Iw; Ew;
g Ve -V a( ™
0,

. Indice media armdénica.

¢ _Lwi o Zw

Ie zi Wi g Hie
S Xie °
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(Nota: Si las ponderaciones fuesen todas iguales obtendriamos" los

indices sintéticos no ponderados).
oy

Ejemplo:

El movimiento comercial de una empresa es el siguiente:

Actividad Unidad Afio 1945 Afio 1960
Compras miles pts. 800 1200
Ventas " " 1000 1600
Correspondencia centenar de cartas 10 15
Telegramas un telegrama 120 160
Conferencias tfno. una conferencia 50 75

Calcular el indice de actividad comercial del afio 1960 tomando co-
mo base el afio 1945:
1. Por el método media aritmética.
2. Por el método media geométrica.
3, Por el método media armdénica.

Solucidn: Indices simples. *
- 1960
Actividad 11945
Compras 1200/18006 = 1.5 (= 150)
Ventas 1600/1000 = 1.6 (= 160)
Correspondencia 15/10 = 1.5 (= 150)
Telegramas 160/120 = 1.33 (= 133)
Conf. telefédnica 75/50 = 1.5 (= 150)
1. 1t = ili 1.5 +1.6 + 155 +1.33 + 1.5 _ 1.486 (= 148.

n 5 5
2. 1. =\EI, = \/1.5 x 1.6 x 1.5 x 1.33 x 1.5 =\/7.20 =

= 1:484 (= 148.4)

t n__ 5 _5__
3+ Te = T17=7g00, 1000 , 10, 120 , 50 - 8L - 1482
T. 1200 * 1600 T 15 160 T 75 74
(= 148.1)

INDICE DE LASPEYRES.

Se distinguen principalmente dos: uno para el precio y otro para
las cantidades.

I. Indice de Laspeyres para los precios.

= E Dit dio

I
L. z pi.o =7

En é1 se supone que las cantidades del consumo no han variado del

6)
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periodo 0 al periodo t, es decir, son las del periodo 0.

A Z p;, .di, se le dengmina valor del complejo bienes y servicios
durante el periodo t.

A Zp, -9ic Se le denomina valor del complejo bienes y servicios
v -
en el periodo 0.

Al complejo bienes y servicios se le suele llamar cesta de compra.

El indice de Laspeyres es el que ha tenido mayor aceptacién para
la obtencién del indice del coste de la vida, actualmente llamado indi-
ce de precios al consumo (IPC).

En la actualidad hay muchos paises que lo emplean, siendo el nues-
tro uno de ellos.

El indice de Laspeyres puede ser considerado como:

1. Indice agregativo ponderado, siendo las ponderaciones
las cantidades consumidas en el periodo base 0, es decir,

. . . .
I = Z Pis -Gio” o (haciendo w; ='qQi) = Z Pis oW

Z Pio *9io T BPip Wi
2. Indice media aritmética ponderada.
W
Pie 5 . q..
1, = ZPie -9io =Z—pr:-Pw e _ T Tw
L TP, % I Pio 900 Zwi

Donde I; es el indice de precio simple del periodo t respecto al perio-
do O.

II. Indice de Laspeyres para las cantidades (o indice

cudntico de Laspeyres).

Es andlogo al anterior, cambiando los precios por las cantidades,
es decir,

- E Jie +Pio

I
L % i *Pio

INDICE DE PAASCHE.

En el indice de Paasche para los precios se considera que las can-
tidades de consumo son las del periodo t.

= Z Die .die
Z P e

El indice de Paasche puede ser considerado como:

Ip

1. Indice agregativo ponderado.

=L DPie Jis - ; s = g, ) =2 Pis iy
s Z Pio -Qit (hac¥endo wi Tie ) Z Dio +Wi
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2. Indice media armdnica ponderada de los indices simples.

o Wi
Ip = Z Pie Qi - b3 Pie diy = lei
- X Pio +Tie z_%i: Pre -Qie W

Una propiedad importante del indice de Paasche es la siguiente:

Ip = £ Bix -Gi =IPix Qie = Ip « T Pio +Gie

Z Pio +Qie
donde I p;, .qie- = valoracidn del complejo bienes y servicios (qlg} va-
lorado a precios actuales (periodo t) = pesetas actuales.

¥ donde 7 p, .qi, = valoracidn del complejo bienes y servicios {q;tjva—
lorado a precios antiguos (perfodo 0) = pesetas afio base.

Luego: |Pesetas actuales = Ip . pesetas perfodo base
Pesetas perfodo base = pesetas actuales /

La férmula anterior resuelve el problema de la deflacidn, es decir,
hallar las pesetas afio base que equivalen a las pesetas actuales. .

Como ‘el Ip no suele calcularse para la obtencién del fndice de pre-
cios al consumo (IPC) se deflacta con el indice de Laspeyres I .

Ejemplo:

Si el IPC del afio 1964 con base en el afio 1958 es 154.9, segin da-
tos del INE, ga cuintas pesetas de 1958 equivalen 309.8 pesetas del afio

19642
64

I58 = 1,549 )
. = Ptas. actuales (1964) =.309.8 _
Pesetas perfodo base (1958) 0 T 5y
= 200 ptas.

INDICE DE FISHER.

Se define como la media geométrica de los indices de Laspeyres y
Paasche. As{: Iy = VI .Ip ; por lo tanto, estd comprendido entre los
dos: I ¢ Ir £ Ip o Ip € Ip ¢ IL.

Como tiene en cuenta el reparto de gastos a la vez en los periodos
0 y t, puede ser considerado como la mejor medida de variacién a largo
tiempo.

INDICE DE EDGEWORTH - (para precios).

Es un indice agregativo ponderado, en el que las ponderaciones son
las medias aritméticas de las cantidades cénsumidas en los periodos 0 y
t, es decir:
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q; + q;
=Zptc'( 2 w) - X Pie o (dixe * dio)
it .o i

Z P .(S'L—ui—gﬁ) 5 Pio + (die T dio)

2.2.3. Propiedades de los indices compuestos.

I

a) Identidad. Evidentemente la cumplen todos.

b) Inversidén. La cumplen los indices de media geométrica y los
agregativos (en el caso de los ponderados sélo si las ponderaciones son
independientes del tiempo).

Ejemplo: Para el indice de media geométrica ponderada se tiene:

Ewif . I : »
I =W =vmh=i\7?'[;(i)w‘

_ 1 P 4
= q donde I (i) = x

No la cumplen los indices de Laspeyres y Paasche, ya que:

t _ 3% DPie .die - L 15 (i) .Pie +Jie - Z 1T P -dio
I (L) -
Z Pio *Qio .Z Pio *Dio Z Pio *9io

1 . _
" IT®P) va que I;(P) = 3 Pie -9 = I3 (P) =
ZTETD) Pie ie o

2 Pio -Qie c.q.d.

IR
Andlogamente If (P) = _137117
t
si la cumple el indice de Fisher:
te =V .o e =\/l;f%$T'TE%ET =
. 1 . .

V@ .o @

¢) Circular. La cumplen los indices del tipo media geométrica

y agregativo (en el caso de los ponderados si las ponderaciones son in=-
dependientes del tiempo).

Ejemplo: Para el indice agreéativo ponderado:

IRy W /T Ko oWe _ L Kie oWi o g%,
¥ Xig Wi/ T Xio oW S Xie Wi hd

e

No la cumplen los indices de Laspeyres, Paasche y Fisher. Por ejem-
plo, para el indice de Laspeyres se observa el incumplimiento de la pro-
piedad circular al comprobarse que la expresién obtenida en (1) es dis-
tinta de la obtenida.en (2). Asi: '
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3 I3 (i) .Pie Qo

t = t .
To (L) _ 2 Pis _+Fio = 2 Ia(i).Pio Qo =
(L) Zd (1) Do -Giy S IE(1).B, -Gi0
Zpi,o 'qto
2 Pie -9
=< Yie oMio. (3
S P Do (1)
t (L) = ZPie Qi T (E) _ 5 Pie Qi (o
L (L) Z Pier Fier T b die 2

3. APLICACIONES.

En la actualidad, los nlUmeros indices han adquirido.una gran 'impor-
tancia en el estudio de la economia de un pais. Asi, se emplean fre-
cuentemente el indice de precios al consumo (IPC), el indice de 1la pro-
duccién industrial, indices de empleo, indices del comercio exterior,
indices de salarios, indices de la productividad, etc.

A continuacidn vamos a ver cémo se construye el indice de precios
al consumo (IPC) en Espafia.

Indice de precios al consumo (IPC).

El indice éecondmico mis divulgado y que ademas suele ser la esta-
distica mis cuidada y mejor elaborada en cualqu1er pais, es el indice
de precios al consumo (IPC), denominado en Espafia hasta el afio 1977
indice del coste de la vida,

Su antecedente tedrico mds interesante puede encontrarse en el
estudio de Koniis sobre los indices verdaderos del coste de la vida, mds

tarde denominadog indices funcionales. Para Konilis, el coste de la vida

viene dado por el valor monetario de un conjunto de productos consumi-
dos por una familia durante un periodo de tiempo dado. Al estado gene~
ral de satisfaccidn producidc por este consumo, es a lo que denomina
Koniis el nivel de vida de la familia en cuestidn, Si en el perlodo base
el coste de la vida de una familia viene dado por V, ¥ en otro perlodo
superior (t) dlChO costo pasa a V;, habiendo permanecido constante el
nivel de vida de la familia, el indice verdadero del coste de vida de
Koniis viene dado por:

I Ve _ P +Tse * Pie odye + oo. * Ppe dne Z Pie Jig
v° pga 'q“, + Peo Qg + ...t Pue 'qv\.o Z pl.o 'qLo

donde: p;, = precio del articulo (i) en el periodo (0)
p‘..e = " " " ( l'- ) " " " (t )
di, = cantidad consumida del art. (i) en el periodo (0)
qi.t = L " " " ( ". ) " " "u (t )

Sin embargo, los economistas han demostrado que este indice, en 1la
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pridctica, se diferencia muy poco de los indices de Laspeyres y de Paas-
che para los precios, lo que justifican para sustituir el indice de Ko-
N : i :

niis por los anteriores, es decir, por:

; .
1 = z Pie Dio ° Ip(p) = 2 Pie +Gie
L) = Fp i LA LT

El principal inconveniente que presenta el indice de Paasche es que

para calcularlo hay que hacer una encuesta sobre las cantidades consumi-
das en cada instante t. Es por lo que la mayoria de los paises, entre
ellos Espafia, han adoptado el indice de Laspeyres para obtener el indice
de precios al consumo (IPC). No obstante, este {ndice también presenta

el inconveniente de mantener constantes las cantidades consumidas a lo
largo de los nuevos periodos de tiempo. Debido a este problema, es con-
veniente revisar los consumos para que sigan representando a la mayoria
de las familias. En Espafia las Gltimas revisiones han sido en 1968 y en
1976.

Al aplicar la fdérmula de Laspeyres, se plantean dos problemas fun-
damentales:

1. Seleccidn de los articulos (bienes y servicios), cuyos precios
se han de utilizar para elaborar el indice, los cuales determinan una
lista.que suele denominarse cesta de compra.

2. Cdlculo de las ponderaciones.

Ambos problemas se resuelven, por casi todos los paises, mediante
una encuesta de presupuestos familiares, que puede incluir todas las
familias del pais o solamente a las pertenecientes al estrato de refe-
rencia (conjunto de familias a las que se refiere el indice).

En la cesta de compra deben figurar todos los articulos cuyo éasto
medio familiar exceda de un determinado porcentaje.

Las ponderaciones se determinan por la cantidad fisica consumida
en el periodo base por la familia media del estrato de referencia.

La eleccién de afio o periodo base suele coincidir con el del que
corresponde a la encuesta de presupuestos familiares, en que se apoya
la ponderacién y la seleccidn de articulos, siendo recomendable que se
varfie la base cada cinco o diez afios 'ya que pueden existir cambios sig-
nificativos en log sistemas de ponderacidn, sobre todo en los paises
que presentan un desarrollo ripido de su economia.

En Espafia el IPC lo viene elaborando tradicionalmente el INE. En
&1, el estrato de referencia lo constituyen todas las familias espafio-
las que estén formadas por dos o més miembros con unos ingresos totales
anuales que se correspondan con los que en 1973-74 estaban comprendidos,
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seglin los resultados de las encuestas familiares, entre las 81.000‘y

las 720.006 pesetas.

N
Para la elaboracidn de las bases de los indices se tendrdn en cuen-

ta los gastos medios de consumo durante el afio 1976 para el estrato de

referencia.

La cesta de compra estd formada por 369 articulos (bienes y servi-

cios) distribuidos en 8 grupos de la forma siguiente:

1. Alimentacidén, bebidas y tabaco: 135 articulos.
2, Vestidos y calzado: 48 articulos.
Vivienda: 25 articulos. .
Menaje y servicio para el hogar: 64 articulos.
Servicios médicos y conservacién de la salud: 18 articulos.

Esparcimiento, deporte, cultura y ensefianza: 28 articulos,

3.
4.
5.
- 6. Transporte y comunicaciones: 30 articulos.
7.
8.

Otros gastos: 21 articulos.

Seglin la encuesta realizada por el INE en el estrato de referencia

dio lugar a las siguientes ponderaciones en:

1.

)
.

w
.

w
.

-\
-

Alimentacidn, bebidas y tabaco (135 art.) seeeeeievecroesseeseacsasss 405,2
Carnes ¥ embutidos .eeeesesesincsnansssascssossansssassessscossencces 116,4

PeSCAAOS seeeeerssrneoscsccsssssosetnsssncassssvasnannne seescesessens 34,1
7= o= ceceeerereriniaaas 29
FrutQS seescesseacervvcacoocusssssssssosassssssnnnssnnscccssasanances 27,5

Bebidas seceseiiiatitcncirseiecnressanesnsesersscncssessasssoscsances 27,7

22 o D i I

OLXOS sessvvenenrasscncssosnnsesecsasosasoasinessossssocesanrssssnass 147,8

Vestidos vy calzado (48 art.) eeeeeecssecesces D P - 10

VeStid0 ceeeeecenenseactseecacosssacnsssssscossanacsssscscsscsnnsasnse 67,7

CalZA00 eeseeeenonsoncneracncsosnnrsssrsnassnnssssesssenoncscocennosss 14

Vivienda (25 art.) .eciececrrsiiniiincsranariiesaisarsrrassesgossesss 140

Alquiler ¥ reparaciones ....ee-tseescecescaccsassscconscncsscnssocees 23,3
Gastos vivienda ......veeceeerenerininscsossinnrisscecacecsnearecnass 28,9
Propiedad .veeeerecescessssossisesasasccsasssnssccesccscessnssanasses 87,8

Menaje v servicios para el hogar (64 art.) .eeeevececesvecosescnsosnos 67,5

Servicios médicos v conservacién de la Salud (18 art.) v.eeeeeeeseses 33,8

MediCamentos v.eveeeveseessensesaceseesssensoscscsanssosnscesnssnaaes 10,8

Otros R R R R L L X

Transportes y comunicaciones (30 art.) vveceseccscssecenes eeerseceeses 97,4
e B R 1 .

GASOLiNg ceeseveeeenoncesacnerssoscsosoasansosancossocanenannsasesnes 27



Transporte COleCtiVO .esveseeesssssesssassrssescssscnssessssanessnses 18,7
TEIEFONO oeveecossssssnssoreseasescanacssssssnsssssssssssansvananasces 4,6
]

OLLOS. seessosconcesassoscassssssssassessansosssnssscsassasasosssncese: 11,6

7. Esparcimiento, deporte, cultura, enseflanza (28 art.) ......ceeceveee.. 69,4

ENSEAGNZA «eseoeoseocsssccssssonssssssssssnssassasasssnosnascannncess 24,7

OLEOS eeceevsocecsasossssassasssssisssssaasnsasassacocassosscessvesns 44,9

8. Otros gastos (21 art.) .eeeeesecsecssscscsscescssscsssssssasosscncece 95

Lo anterior nos indica que de cada 1.000 pts. que gasta la familia
seleccionada en bienes y servicios, 405.2 las dedica a aliméntacién,
bebidas y tabaco, de las cuales, por ejemplo, sélo 29 son destinadas a
leche; 81.7 a vestidos y calzado, etc.

Los indices de precios al consumo (IPC) obtenidos para el primer
trimestre del afio 1977 fueron: C

Fnero Febrero Marzo
1. Alimentacién 110,4 111,3 112,9
2. Vestidos y calzado 114,3 117 ©120,2
3. Viviendas 108,5 109,8 111,5
4. Menajes 11,1 113,7 116,1
$. Servicios médicos 108,5 109,7 ©113,9
6. Transporte 108,1 109,7 116,1
7. Esparcimiento 115,9 119,4 124,5
8. Otros gastos "119 122 124,4
IPC mensual 111,4 113,1 115,8
Fuente: INE,

La interpretacién de los indices anteriores es la siguiente: El
110,4 de enero observado en la alimentacidn, nos indica que en este
grupo se ha experimentado un incremento del 10,4% en el gasto.

El 111,4 del indice general de precios al consumo de eherq de 1977
nos indica que en este mes se experimentd un incremento del 11,4% en el
gasto de la cesta de compra, es decir, qde si antes empledbamos mil pe-
setas en la cesta de compra ahora hay que emplear 1114 pafa realizar la
misma compra, de las cuales, debido al resultado anterior, lo que dedi-
cariamos a alimentacidn seria: :

405,2
x = 447,38
110,4 x

luego se emplearian 447,34 pts. en alimentacién de las 1114 pts.

100

El 111,4 se obtiene considerando los indices de enero en los dife~
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rentes grupos con sus ponderaciones en el afio base, segiin se sabe por la
férmula de Laspeyres: -

1, =2 Ti. Pio oGie _ Z I;.w;
L

Z Pip +9ip W
-.110,4 . 405,2.+ 114,3 ., 81,7 + ... + 119 , 95 = 111400 = 111,4
- 405,22+ 81,7 +... ¥ 95 1000 ’

Hay que observar también que si queremos calcular la variacién en
porcentaje del indice entre dos periodos dados dé tiempo, por ejemplo
entre enero y febrero del 77, se cometeria error si se restasen estos
indices, es decir, si se afirmara que el incremento es 113,1 - 111,4 =
= 1,7; cuando realmente es:

111,4 100
x = 101,53
113,1 X
luego lo que ha aumentado entre enero y febrero es el 1,53%,

* % %k
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